

# Большая семья

Галина ПЕТРОВА

**Котласу 90 лет. Много всего произошло за это время: революция 1917 года, Гражданская война, годы пятилеток, Отечественная война, перестройка... Участниками всех этих событий были люди, живущие в городе. Кто они, как история страны отразилась на их судьбах? Этот вопрос решили изучить участники проекта «История страны через историю семьи», разработанного Русско-немецким центром встреч совместно с факультетом немецкого языка Котласского педколледжа. Для изучения были выбраны пять семей, где хотя бы один из супругов имеет немецкие корни. Предлагаем вам познакомиться с одной из них – Брессель.**

О настоящем мужчине говорят, что он должен посадить дерево, построить дом и родить сына. Все это относится к главе семьи Артуру Фридриховичу Бресселю. За свою жизнь он построил десятки домов в Котласе и других городах Архангельской области. А на пенсии занимается строительством прекрасного дома для своей семьи. В его огороде растут южные плодовые деревья, которые прекрасно плодоносят: вишни, яблони, сливы.

У него четыре сына. Игорь – военнослужащий, имеет пять наград. Эдуард – ведущий преподаватель Котласского речного училища. Алексей – лейтенант, инспектор ГАИ, служил на подводной лодке «Курск», заканчивает московскую академию. Андрей закончил Котласское речное училище и работает в фирме «Фармакон». А красавица-дочка Анечка работает администратором в торговом центре «Адмирал».

В его семье подрастают девять внуков и внучек. Поистине Артур Фридрихович – богатый человек, он богат своими детьми и внуками.

Судьба не была к нему доброй. Родился Артур в 1943 году на Украине, на занятой фашистами территории. Отца забрали на принудительные работы, и больше семья его не видела. Мать Ольга Карловна осталась с двумя маленькими детьми. И тут произошло новое горе. Немецкие семьи стали обозами отправлять в Германию. По пути в эту страну семья провела девять месяцев в Польше, в фашистском лагере. А в декабре 1945 года из Германии их отправили эшелонам на север, в Котлас. Это было сложное время: одеть и поесть было нечего, приходилось просить милостыню.

В школу Артур не ходил, поскольку не в чем было. Окончил вечернюю школу уже взрослым. Работал в корпусном цехе судоремонтного завода сварщиком, а потом перешел на стройку.

С женой Катей он познакомился в 18 лет в клубе Лимендского завода. Кате тогда было 13 лет. С тех пор они не выпускали друг друга из виду. А после того как Артур отслужил три года в армии, у них завязались серьезные отношения.

Катя родилась в 1948 году. Она была простой девчонкой, окончившей вначале ГПТУ по специальности маслодел, а потом техникум по специальности товаровед. Всю жизнь работала. При этом успевала отвести детей в садик, накормить, обшить, обстирать. Любимый муж всегда был опорой в воспитании сыновей и дочери.

Сейчас Екатерина Борисовна на пенсии, но продолжает работать. Она не побоялась трудностей и организовала свое дело, которое требует огромных затрат сил и энергии.

В их семье двадцать один человек. Представляете, какая большая компания собирается на дни рождения и другие праздники! Внуки очень любят своих бабушку и дедушку. Дед с ними играет, позволяет кататься на своей спине и ползает вместе с внуками на коленях. Их дом никогда не бывает пустым. И Артур, и Катерина стараются поддержать семьи своих детей, помочь им в трудную минуту. А знаете, сколько ведер воды надо принести Артуру в баню в субботу, когда приходят мыться дети с внуками?!

А какие таланты скрываются в этой семье! Отец и сыновья поют под гитару. Внучки танцуют. А как танцует сам Артур! Кажется, что он летит по воздуху, не касаясь земли. Внук Максим является чемпионом Архангельской области по гиревому спорту.

В этой семье правит любовь, которую Артур и Катя не растеряли за 40 лет совместной жизни. Они и сейчас во всех делах вместе, заботятся друг о друге. Любовью пронизан весь дом этой семьи. И свою широкую душу они с радостью раскрывают для своих друзей и родственников.